

乡村振兴的“葵丘模式”

——鄄城县旧城镇葵堌堆村生态农业发展之路

5月14日,鄄城县旧城镇葵堌堆村葵丘庄园采摘园内,大棚内已经成熟的甜瓜吸引众多城里游客前来采摘。

菏泽方言里,“堌堆”指的是土堆、土丘。鄄城县旧城镇的这个堌堆,相传春秋时期齐桓公在此大会诸侯。葵堌堆村就因此得名。

几年前,这个村子没有一寸柏油路,晴天尘土飞扬、雨天泥泞难行,属于省定贫困村。几年之间,这里变了模样,干净平整的村道旁,果木成林,四季飘香,从初春到寒冬,总有硕果挂满枝头,成为鄄城县规模最大的果蔬生产基地。

“摆脱传统模式,让产业发展朝加工、流通延伸,再融入品牌、旅游、文化等现代元素,我们正在发展中一步步尝试。”葵堌堆村党支部书记卢景生对记者说。

网红直播带货卖瓜果

14日在村里的院士工作站,卢景生和挂职副镇长徐晓龙商量着,让网红来到田间地头,直播带货卖瓜果。

徐晓龙来自潍柴集团,去年底来到旧城镇挂职,看到村里瓜果都是自产自销,就想着帮助村里搞销售。他联系的直播团队,之前在快手直播带货,曾创造过2小时超过200万元销售额的业绩。

“村里的瓜果一直是自产自销,我们还有自主品牌的葵花籽油,都可以通过直播这种新颖的形式,让村里的特产更加畅

销。”卢景生告诉记者。

据徐晓龙介绍,通过前期沟通,对方最担心的是单个产品库存问题,怕直播室某个单品畅销,一时间没了库存,发不出货。

简单的沟通过后,他们决定先让直播团队来村里看看,到田间地头感受一下村里的产业发展。

目前,该村流转土地1300余亩,建设了葵丘庄园采摘园。春节期间的草莓刚成熟,多个品种的甜瓜便可以采摘,接着是杏、樱桃,之后还有桃、梨、苹果……

村里有了院士工作站

2018年底,省院士工作站落地葵堌堆村。工作站以中国工程院院士束怀瑞及其团队为主要技术力量。“我们不能简单地安于发展乡村旅游和产品初加工,还得考虑对接前沿科技,院士工作站的成立,就是要为现代农业注入新动能。”卢景生说。

一年过去,村民耿玉民的最大感受是:“在工作站带动下,很多农民慢慢地成为农技‘土专家’。”

2016年,做了多年生意的耿玉民,在村里流转土地260余亩,开始种植桃树。虽说都是桃树,在农业专家的帮助下,他选取了三个品种:一种叫六二,每年6月下旬成熟;一种叫秋彤,中秋节前后成熟;一种是冬桃,到11月才开始采摘。

这样一来,桃成熟的时间不同,有了时间差,价格也能提高不少。“院士工作站的

专家们,在田间地头手把手地教技术,我们学了很多东西,种果树少走很多弯路。”耿玉民说。

桃三杏四梨五年。耿玉民家的桃树去年已经丰产,他预计今年亩产在3000斤以上。

多年来,在各级扶贫政策支持下,葵堌堆村实现了种植结构的深度调整,千余亩土地被分成六个庄园。庄园里,林果成片、大棚林立,每个庄园的果菜品种不同、各有定位,上市时段也不同。

产业兴旺改变了葵堌堆村的面貌,也吸引了更多年轻人返乡。

千年古村的美丽蝶变

毗邻黄河大堤,自然环境优越,葵堌堆村曾经却很落后。“家家户户靠种地,收入寥寥,也留不住年轻人。”卢景生说,“农村要发展,还得从土地上做文章。”

2014年,经商多年的卢景生回任村党支部书记。他注意到,村里资源浪费严重,地边、生产路、荒地常年废弃,无人问津。

千年古村借助历史文化底蕴,打造乡村旅游景点,描绘出一幅产业兴、乡村美、民富的乡村振兴新景象。记者 张 喆



日前,在精进电动科技(菏泽)有限公司生产车间,完备的生产线上工人正在工作。这个项目2018年10月落地菏泽,主要生产电动汽车、混合动力汽车等新能源汽车的驱动电机系统。目前,商用车电机车间和乘用车三合一总成车间和热处理车间已经投产,克莱斯勒、沃尔沃乘用车电机、增程电机、电控、减速器总成、新能源汽车专用变速器等项目陆续启动,计划2021年全部投产。项目全部建成投产后,年可实现销售收入30亿元。记者 张 喆 摄

今年我省将创建一百五十个省级以上农业产业强镇

据了解,农业产业强镇是指在镇域范围内农业主导产业突出、产业链条完整、新产业新业态丰富、经营主体活跃有力、农民增收显著的农业乡镇。创建工作将重点依托镇域优势特色种养业,培育壮大新型农业经营主体,做大做强农产品加工流通业,做强休闲农业和乡村旅游业,做优乡村服务业等,实现全环节升级、全链条升值、全产业链融合。

根据《通知》,各镇要因地制宜瞄准1—2个优势主导产业,集中有效资源,建设规模化、标准化、专业化绿色生产基地。依托主导产业,打造一批龙头企业牵头、农民合作社和家庭农场跟进、广大小农户参与的农业产业化联合体。同时,在镇域范围内推进全产业链布局,鼓励和支持从事种养业的农民合作社、家庭农场,向后延伸建设产地处理、贮藏、烘干等初加工业务,开展农超对接、农社对接、农校对接等直供直销新模式;支持农产品加工企业向前延伸建设标准化原料基地,向后延伸发展商贸物流、技术服务,纵向延伸提升农产品精深加工、综合循环利用水平。

《通知》提出,着力塑造新产业新业态,挖掘优势特色产业的生态价值、文化价值,支持建设种养基地、农耕体验、农业科普等配套服务设施,做优休闲农业,建设乡村产业观光园。围绕主导产业,创新发展智慧农业。支持经营主体积极对接电商平台,加强与大型知名电子商务平台合作,开设农业产业强镇特色馆、直营店以及线下体验店,构建完善的线上线下销售网络。

《通知》明确了省级农业产业强镇的建设标准。县镇两级人民政府积极主动布局农业产业强镇建设,制定镇域农业产业发展中长期规划。镇域农业主导产业总产值达到2亿元。围绕主导产业推进农村一二三产业融合发展,农产品加工业产值与农业产值比达到2:1。农村居民人均可支配收入高于所在县域平均水平。(毛鑫鑫)

件件“小事”办到群众心坎上

——街道干部高鹏服务百姓小记

5月10日,记者在成武县文亭街道办事处见到高鹏时,他正忙着整理街道办事处的党建资料,给人的第一感觉是和蔼、稳重。

“在困难和问题面前我们党员不冲上去,谁冲上去?一名党员就是一面旗帜,关键时刻要冲在前,困难面前绝不退缩。”这是文亭街道办事处组织委员高鹏在工作一线常说的话,他不仅是这样说,更是这样做的。

今年31岁的高鹏,来文亭街道办事处工作4年了。4年里,他心里始终装着群众,答百姓所疑,解群众所急,把每件事办到群众心坎里,充分展现了一名基层干部的精神风采,彰显了一个新时代共产党人应有的责任与担当。

成武县聚龙湾小区是一个大型社区,共有住宅楼30栋,入住居民600户、2000余人,到社区报到的在职党员共有146人。在成武县委部署八大“红色品牌”创建工作后,高鹏带领街道办事处工作人员坚持一手建支部班子、一手抓阵地建设,经过53天不懈努力,中共成武县文亭街道聚龙湾小区支部委员会正式成立。

“红色物业”党支部的成立在聚龙湾小

区业主之间引起了巨大反响,迅速成为了聚龙湾小区业主的核心,无论是刮风下雨还是半夜三更,只要有业主向党支部反映问题,就会得到及时解决。2019年6月29日晚上11点,有业主反映小区内自来水主管道破裂漏水,高鹏得到消息后,冒着大雨第一时间到达现场,联系小区物业部门及时将管道修好。

“我们小区这个‘红色物业’党支部真心为业主服务,只要业主有诉求,不管什么时候,工作人员都会第一时间来给解决,真的很贴心。”业主们说。

“党支部成立的初衷就是更好地服务社区群众,在物业管理方面发挥党支部的带头作用,真正为社区群众解决实际问题”。高鹏说。

今年4月,在该街道办事处爬堤村拆迁中,高鹏和街道办事处工作人员深入拆迁一线,挨家挨户去做群众搬迁动员工作。

“有的群众不理解,不配合是正常的,还有的群众恶语相向,这些都是常有的事。作为一名共产党员,我们不能去和群众针锋相对,而是要耐心疏导,真正把群众反映的问题解决好。”高鹏告诉记者。记者 董传周

缺少一种敢做、敢干的勇气;不是群众工作难做,而是我们在做事情的时候缺少耐心。有的时候坚持了,最终会得到群众理解和认可。”高鹏说。

爬堤村72岁的王存宝老人,之前对房

屋搬迁百般抵触,村干部多次去做工作,均

被老人赶出家门。高鹏知道后,主动去他家

做工作。一开始,任凭他怎么解释,老人怎

么也不开门。他就隔着墙头给老人讲解政

策和搬迁益处,经过多次上门做工作,老人

才说出了心里话,原来老人的宅基与邻居存

在土地纠纷,老人害怕自己的利益受到损

失,所以才拒绝搬迁。了解情况后,高鹏走

访群众及村干部掌握了产生纠纷的原因,带

领村干部多次上门调解,帮助老人解决了多

年的心病,最终老人同意搬迁。现在王存宝

老人不但自己签了协议,还动员其他村民积

极配合拆迁工作。

“我是一名农村长大的孩子,我能体会到群众的心情,所以在工作的时候,我始终告

诉自己要多去理解群众,换位思考,把群

众的事当成自己的事来办,最终会把问题解

决好。”高鹏告诉记者。记者 董传周

郓城:激发新时代文明实践新活力

本报讯(通讯员 赵考壮 记者 郑华伟)

5月12日,郓城县新时代文明实践站建设现场推进会在各乡镇街道召开,各乡镇街道相关负责人参加活动,相互学习。今年以来,郓城县新时代文明实践站根据自身条件和群众需要,精准策划活动,积极开展服务,累计开展各类活动数百次,为群众打造了一个新的精神家园。

郓城县乡镇新时代文明实践分中心和村实践站,因地制宜,发挥各自优势,办出各自特色。在丁里长街道办事处前营村实践站,办起了村史馆、酒文化馆等场馆供人游览参观,定期不定期举办“文明家庭”“孝德之星”“好媳妇、好婆婆”评选等丰富多彩的文明实践活动,志愿者常年开展各类志愿服务活动。村文明实践站在弘扬传统文化和传播现代文明、开展志愿服务和满足群众需求、补短板与做优做强特色等方面取得显著成效。

南赵楼镇新时代文明实践分中心充

分利用楼体结构,开设文明实践展览墙,

建有“志愿者风采”“文明标兵”“志愿活

动剪影”等展示栏目。建起道德讲堂、文

化活动室、拥有20余台电脑的学习室等,

切实保障新时代文明实践工作常态化、长效

化开展,同时把学习新思想、文明创建、乡

风振兴、基层治理等中心工作结合起来,

打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务

群众“最后一公里”,充分发挥了新时代文

青岛市总工会派员来菏对口考察

本报讯(记者 时苏建)5月13日至

15日,青岛市总工会副主席周新国携青岛工友创业联盟企业代表一行来菏,就对口协作、职工疗休养合作及创业就业等工作进行协作考察,向我市捐赠20万元职工服务中心建设资金。市人大常委会副主任、市总工会主席丁志刚陪同活动。

周新国表示,两市有着深厚的友谊,

希望能以此为契机,利用工会平台,共同探讨合作机遇,加强两地工会系统战略合作,相互促进,共同发展。

丁志刚表示,青岛菏泽是省内东西协作对口帮扶城市,友谊深厚。希望以后进一步加强两市职工和工会干部交流,加强两市校企合作,建立赴青岛菏泽籍农民工联合维权服务机制。同时,也希望与会企业家来菏投资兴业。

全市打击欺诈骗保专项整治行动工作会要求

多举措打击欺诈骗保 共同维护基金安全

本报讯(记者 黄敬峰)5月14日,全市打击欺诈骗保专项整治行动工作会议召开。副市长曹升灵参加会议。

会议强调,打击欺诈骗保,维护基金安全是涉及参保群众切身利益的民生工程、民心工程。各相关部门要提高政治站位,扎实开展好打击欺诈骗保专项整治行动,进一步完善长效机制,切实维护医保

基金安全平稳运行。要聚焦全市医保基金监管领域突出问题,举一反三,周密部署,采取得力措施。要加大处罚力度,提高监管水平,建立健全监督机制。要深入开展打击欺诈骗保宣传教育活动,使广大人民群众自觉投身到维护基金安全中来。打击欺诈骗保举报电话:0530-7709912;举报邮箱:Hzzjjg@163.com。

强化排涝薄弱环节整治 提高汛期应急保障能力

本报讯(记者 张 品)5月14日上午,

全市城市防汛工作会议在市水务局召开。会议认真分析了当前我市城市防汛工作所面临的新形势,并对下一步城市防汛工作提出了明确要求。

会议指出,目前我市防汛工程设施不完善,城市易积水路段多,排水设施管理难度大,防汛应急能力不足,要找准短板,

理清问题,对症下药,消除隐患。

会议要求,要突出重点,扎实工作,牢牢掌握防汛工作的主动权。积极开展防汛排查,强化排涝薄弱环节整治,提高汛期应急保障能力。要落实城市防汛工作责任制和纪律,加强领导,分工协作,明确责任,严明纪律,协同配合,确保城市安全度汛,为人民群众交上一份满意的答卷!

“弱雁”变头雁 共话新发展

初夏时节,行走在牡丹区小留镇村庄,犹如步入一幅美丽的田园画卷,一座座洁净美观的农家小院整齐划一,整洁的水泥路连村入户,四通八达,文化广场和村庄连为一体,彰显出现代农村新面貌。

14日上午,牡丹区“头雁论坛”正在这里举行。

来自全区18个乡镇党(工)委组织委员和转化提升的50个软弱涣散村党组织书记齐聚刘庄村文化广场,通过“面对面”访谈的形式,围绕“头雁引领、弱雁高飞——牡丹区软弱涣散党组织转化提升”的主题,交流心得,共话发展。

“三年前,小留镇是牡丹区出了名的落后镇。面对落后,如何精准破局?首先从抓班子带队伍入手,转变干部作风。”谈到如何整顿软弱涣散党组织时,小留镇党委书记朱中华开诚布公地向大家坦露心声。

“短短三年,小留镇破茧重生。全镇落地项目7个,总投资达30多亿元,引进了鑫然动力、古恩鞋业、丰丰家具、德兰服饰等劳动密集型企业,先后解决了1000多名贫困群众就业。”朱中华介绍,小留山药、福桃、钙果,均是叫得响的“小留”农字品牌,同时打造的省级服务业特色小镇——乐活小镇,是小留镇生态+文化+产业的农旅双链新模式的探索。

“壮大村集体经济,要做好两篇文章,努力争做更优‘头雁’。”记者 李若生



备了690名村级宣传员,成立各类志愿服务队850多个,注册志愿者14.6万人。通过“讲、评、帮、乐、庆”等多种形式广泛开展各类文明实践活动5200多次,组织开展“四个一万”活动(一万户“五星级文明户”、一万名孝德之星、一万名好媳妇好婆婆、一万户文明家庭和美丽庭院)。文明实践活动的开展,凝聚了人心、鼓足了干劲,有力推动了郓城精神文明与物质文明协调发展。